

Δ Η Λ Ω Σ Η  
ΤΩΝ Α. ΖΙΑΡΤΙΑΗ - Π. ΔΙΓΚΛΗ

Επειδή πολλοί φίλοι και δημοσιογράφοι μας παρακάλεσαν να σχολιάσουμε την απόφαση της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ της 17ης/12/1989 και μάλιστα σε συσχετισμό με απόψεις και θέσεις που υποστηρίξαμε δημόσια πριν τη συνεδρία της Κ.Ε., επιθυμούμε σαν μέλη του Πολιτικού Γραφείου του κόμματος να δηλώσουμε τ' ακόλουθα:-

Στη τετραήμερη συνεδρία της Κ.Ε. διεξήχθη ζωνρή, έντονη και βαθειά συζήτηση με αντιτιθέμενες απόψεις και διαφωνίες. Κατά τη συζήτηση αυτή διατυπώσαμε, όπως και άλλοι σύντροφοι, ισχυρές διαφωνίες πάνω σε ουσιώδη θέματα και θέσεις που τελικά εγκρίθηκαν από τη Κ.Ε. Παρά τις ισχυρές μας διαφωνίες τελικά δόσαμε θετική ψήφο στην απόφαση σαν σύνολο με κριτήριο και επιδίωξη την διασφάλιση της ενότητας του κόμματος που είναι καθοριστικής σημασίας στον αγώνα για δίκαιη λύση του Κυπριακού και για τα συμφέροντα των εργαζομένων. Η θετική μας ψήφος στην απόφαση σαν σύνολο δόθηκε επίσης και γιατί αυτή περιλαμβάνει ορισμένα βασικά στοιχεία για τα οποία αγωνιζόμαστε και τα οποία αποτελούσαν τον άξονα της διαμάχης που εμφανίστηκε, με στόχο την ανανέωση κι εκσυγχρονισμό του ΑΚΕΛ. Αυτά τα στοιχεία είναι:-

(1) Η υιοθέτηση της εισήγησης για ανανέωση της φυσιογνωμίας του κόμματος στη βάση του μαρξισμού-λενινισμού και της σύγχρονης έκφρασης του της περεστρόϊκα, της νέας σκέψης και της διαφάνειας. Η απόφαση για την επεξεργασία από το ΑΚΕΛ του κυπριακού δρόμου και της κυπριακής αντίληψης για το σοσιαλισμό αποτελεί βασικό στοιχείο για την ανανέωση κι εκσυγχρονισμό του ΑΚΕΛ.

(2) Η υιοθέτηση της εισήγησης και η απόφαση για επεξεργασία των αναγκαίων καταστατικών αλλαγών με βάση τις σύγχρονες αντιλήψεις για το δημοκρατικό συγκεντρωτισμό και τη λειτουργία του κόμματος με στόχο τη διεύρυνση της δημοκρατίας μέσα στο κόμμα.

(3) Στα πλαίσια των καταστατικών αλλαγών και των κανόνων λειτουργίας του κόμματος η Κ.Ε. επιβεβαίωσε την ανάγκη του δημόσιου διαλόγου στη ζωή του κόμματος. Οι απόψεις όλων των μελών της Κ.Ε. δεν συμπίπτουν στο θέμα του δημόσιου διαλόγου. Όμως οι όροι κι οι συνθήκες διεξαγωγής αυτού του διαλόγου θ' αποτελέσουν αντικείμενο συζήτησης, στο στάδιο της οποίας θα υποστηρίξουμε την ανάγκη για δημόσιο διάλογο χωρίς οποιουδήποτε περιορισμούς.

(4) Τέλος η υιοθέτηση της εισήγησης για επίσπευση του 17ου συνεδρίου, που πρέπει να πραγματοποιηθεί όσο το δυνατό νωρίτερα εντός του 1990. Αναμένουμε ότι αυτό το συνέδριο θα ολοκληρώσει και επισφραγίσει τη προσυνεδριακή συζήτηση και θα αποτελέσει ιστορικό σταθμό για την αναγέννηση του ΑΚΕΛ, για τη νέα φυσιογνωμία του ΑΚΕΛ, με βάση τις σύγχρονες κυπριακές συνθήκες, τη περεστρόϊκα, τη νέα σκέψη, τη διαφάνεια.

Η συζήτηση κι επεξεργασία όλων των ανωτέρω θα αρχίσει αμέσως. Μετά την διαμόρφωση και συζήτηση των θέσεων στα πλαίσια του κόμματος αυτές θα αποτελέσουν αντικείμενο δημόσιου διαλόγου.

Υπό το φως όλων των ανωτέρω για να διαφυλαχθεί η ενότητα του κόμματος και του κινήματος και παρά τις ισχυρές διαφωνίες μας με ορισμένες σημαντικές θέσεις της απόφασης, υποστηρίζοντας την απόφαση σαν σύνολο, πραγματοποιήσαμε ένα οδυνηρό συμβιβασμό αδιαφορώντας για το προσωπικό μας κύρος.

Κατανοούμε τις έγνοιες κι ανησυχίες αναφορικά με την υλοποίηση των πιο πάνω αποφάσεων της Κ.Ε. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι η Κ.Ε. σαν σύνολο, μ' επικεφαλής το Γ.Γ., θα πράξει καθετί αναγκαίο για να δικαιωθούν οι προσδοκίες των μελών και φίλων του ΑΚΕΛ, για την αναγέννηση του κόμματος. Όσον αφορά εμάς, διαβεβαιώνουμε πως θα παρακολουθούμε άγρυπνα την πορεία για την εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. Οι αποφάσεις αυτές λήφθηκαν υπό τη πίεση της αντικειμενικής πραγματικότητας με στόχο το ξεπέρασμα της κρίσης και τη διαφύλαξη της ενότητας του κόμματος. Δεν

τρέφουμε τη παραμικρή αμφιβολία πως αν οι αποφάσεις αυτές δεν εφαρμοστούν και μάλιστα με την απαιτούμενη ταχύτητα η κρίση θα επανέλθει. Εμείς θα εργαστούμε με όλες μας τις δυνάμεις, όπως απαιτούν οι περιστάσεις για την εφαρμογή αυτών των αποφάσεων. Αναμένουμε όλοι να συμβάλουν προς την ίδια κατεύθυνση.

Με την ευκαιρία αυτή διαβεβαιώνουμε τα μέλη και στελέχη του κόμματος, ολόκληρο το κίνημα της Αριστεράς και το κυπριακό λαό ότι θα συνεχίσουμε ανυποχώρητα μέσα από τις γραμμές του κόμματος, από τις επάλξεις που βρισκόμαστε, τις προσπάθειες για τη πραγματική περεστρόϊκα, για την αναγέννηση του ΑΚΕΛ και της Αριστεράς στο πνεύμα των νέων κυπριακών συνθηκών, υπό το φως των κοσμογονικών αλλαγών στις σοσιαλιστικές χώρες, υπό την επίδραση της τεχνολογικής επανάστασης και των προοπτικών του 21ου αιώνα. Θα σταθούμε ακλόνητα στις επάλξεις του αγώνα για την αλλαγή νοοτροπίας και την εξάλειψη των κατ'ολοκλήρωτων του παρελθόντος. Θα κρατήσουμε ψηλά τη σημαία της περεστρόϊκα, της νέας σκέψης και της διαφάνειας.

**Ανδρέας Ζιαρτίδης**

**Παύλος Δίγκλης**

**Λευκωσία,  
21/12/1989**